

专家实验证明：家电辐射没想象的可怕

只要产品合格，无需担心辐射问题

日前，一则“距手机15厘米以上，辐射值基本为零”的新闻吸引了大众的目光。其实，近年来“家电辐射威胁健康”的传言一直不绝于耳，“手机可能致癌”、“手机不能放身上”等说法更是引人担忧。4月8日，央视财经频道《第一时间》栏目请天津师范大学的青年学者实验室测试了多种家用电器的辐射量，结果表明，家电的确存在辐射，但属于安全范围，在一定距离时几乎可以忽略不计。为此，记者向权威专家求证，并与您分享一些应对家电辐射的妙招儿。



在该项实验中，实验人员以“高斯计”为测试设备，先测量了环境的电磁辐射值，为0.3毫高斯。随后，又测量了某款手机的电磁辐射值。结果显示，在待机状态下，手机的电磁辐射值是2.3毫高斯，而接通后增加到3.4毫高斯。另外，实验人员在距离手机5厘米、10厘米、15厘米处分别测量了手机的电磁辐射值，结果分别为1、0.5、0.3毫高斯，如果减去环境电磁辐射值，可以估计，在距离手机15厘米以上时，其电磁辐射值基本为零。由此可见，手机在待机和接通两种不同情况下辐射值不一样，并且距离手机越远，电磁辐射值越小。

上述两个现象，在风扇、吹风机上同样成立。虽然紧贴风扇处电磁辐射值较大，达到412毫高斯，但在正常使用距离下，电磁辐射值已经降到0.26毫高斯。同理，紧贴着电吹风电机位置，电磁辐射值为633毫高斯，在出风口处其电磁辐射值仅为10毫高斯。

家电辐射确实存在一定的安全距离吗？常年从事电磁辐射研究的中国泰尔实验室研究人员买望告诉记者，在她看来，央视实验具有一定科学性，测量数据可供市民参考，但严谨性和准确性还不够，因为测量家用电器的电磁辐射值时，不同位置、角度、环境测得的结果都不一样，需要具体情况具体分析，不能一概而论。北京大学环境保护办公室主任张志强补充说，高斯计测量的是家电周围的磁场，虽然磁场大小和电磁辐射值存在一定关系，但两者不能等同，最好用专业的电磁辐射检测设备。

虽然实验结果有待考证，但家电辐射的确没那么可怕。很多人会将生活中的辐射与X光、核电站等联系在一起，唯恐避之不及。但在专家看来，这是一个老百姓普遍存在的误区。张志强指出，以X光、核辐射为代表的电离辐射由于波长短、频率高、能量大，会对人体产生危害，长期处于电离辐射环境可能破坏遗传系统或致癌。而我们身边的家用电器只会产生电磁辐射，不会产生电离辐射。自然界中的一切物体，只要温度在绝对零度以上，就有电磁辐射，是无法避免的。只要家电是合格产品，其电磁辐射值就在安全范围之内，市民无需视之为“洪水猛兽”。

买望建议，要想尽可能地降低家中的电磁辐射，一是购买国家认证的、值得信赖的品牌家电产品，这类产品在控制电磁辐射方面做得更好；二是远离电磁辐射源，随着距离的增加，电磁辐射值会快速衰减，使用微波炉、电风扇等电磁辐射比较大的家电时，最好有意识地保持距离或远离；三是用完及时拔掉电源，家电插着电源时即使不用也会产生少量电磁辐射。

(据《生命时报》)



(据《西安晚报》)

“饭后百步走” 人人都适合吗？

俗话说“饭后百步走，活到九十九”，于是乎，不少人饭后会走上一段以助消化。不过，也有人指出，如果吃完饭就开始“百步走”，胃内食物反倒不能得到充分消化。两种观点针锋相对，真可谓“公说公有理，婆说婆有理”，那么，“饭后百步走”到底是否科学呢？

饭后别急着走路锻炼

传统中医认为，脾主四肢，运动四肢就是运脾。而养脾有“补”与“动”等方式，饭后散步缓行，以助脾胃消化功能，这是“以动助脾”的后天养护之道。正因如此，“饭后百步走，活到九十九”的说法一直流传至今。

在暨南大学附属第一医院医学博士陈祖辉看来，饭后散步，可促进肠道有规律地蠕动，帮助消化和吸收。从这个角度来看，饭后散步确实有益健康。不过，他同时指出，饭后百步走有很多讲究，若方法不对，不仅达不到健身养生目的，反而可能给身体带来不利影响。

有人从字面意义上去理解“饭后百步走”，吃完饭后觉得肚子胀胀的，便马上出去散步，其实这是错误的做法。事实上，所谓的“饭后”，是指吃完饭30分钟以后，中间这段时间可休息一下。

据专家介绍，进食后，胃就开始了紧张的工作，在这个消化和吸收的过程中，消化道的血液循环量要比平时增加。而如果吃完饭后马上“百步走”，体内的血液就会更多地分布于躯干、四肢等运动部位，使胃肠道血液供应量相应减少，消化酶的分泌也随之减少，那样胃内食物就不能得到充分消化。步行中，胃肠也会加快蠕动，把未经充分消化的食物过早推进小肠，增加小肠负担，使食物中营养元素得不到充分吸收。

此外，饭后进行过强的活动不仅不能增进消化功能，反而会有损健康。为此，“饭后百步走”并不提倡饭后急行，而是缓行，更不可进行剧烈运动，因为饭后过量活动，会使心跳加快，血管高度收缩而产生身体不适。

“饭后百步走” 并不适合所有人

专家表示，“饭后百步走”适合那些平时活动较少，尤其是长时间伏案工作的人，也适合于体形较胖或胃酸过多的人。这些人如果饭后散步20分钟，有助于促进胃肠蠕动、胃肠消化液的分泌和食物的消化吸收。

针对“饭后百步走”到底应该怎么走这一问题，专家建议，最好慢速行走，每次30分钟左右。有呼吸系统疾病的人，可在散步时令两臂有节奏地前后摆动，以增进肩带胸廓的活动；容易消化不良的人，可以一边散步，一边按摩腹部，以增进肠胃蠕动。

有些人则完全不适合“饭后百步走”，比如年老体弱者和患有冠心病、高血压、动脉硬化等疾病的人，切不可在饭后立即散步。因为老人血压在饭后大都趋向下降，“百步走”会增加心脏负荷，使心、脑供血不足，易出现头昏、眼花、乏力、肢麻等症状，严重的还可能突然昏厥跌倒，有生命危险。

据介绍，冠心病患者进食后体内血液会处于高凝性，容易形成血栓，饭后散步易诱发心绞痛，甚至心肌梗塞。患有胃下垂的人，饭后散步容易出现腹胀不适，甚至恶心、呕吐等现象。而由于饭后大量血液供给胃部，患有贫血、低血压的人稍一散步，就易造成脑部缺血，出现头昏、目眩，甚至昏厥等现象，这类人可选择早起散步。

(据《南方日报》)